

# 中国经济新开放 世界经济新乐章

新华社北京10月6日电  
记者 傅云威 马湛

如果把中国经济发展历程比作一场跨越时空的交响乐，那么过去40年的改革开放，无疑是极其激昂恢弘的乐章。

踏在新时代的历史节拍上，中国推动对外开放破题发力，拓展与世界实现更宽领域、更大纵深的交响协奏，在保持稳中求进总基调的基础上，不断谱写中国好旋律，助力世界经济奏响新乐章。

开放带来进步，封闭导致落后。中国改革开放40年的实践，印证了市场的效率和开放的能量。进入新时代，中国扩大开放正在为自由贸易和多边合作的时代主旋律提供有力支撑。

今年国庆节前夕，中国国务院关税税则委员会宣布，将降低部分商品的最惠国税率。至此，今年以来经过连续多次自主调整，中国关税总水平较上年实现了23%的平均降幅。

澳大利亚知名华人经济学家郭生祥指出，中国以实际行动向世人昭示，开放的大门会越开越大。过去中国靠改革开放创造了经济奇

迹，今后还会沿着这条路走下去。

改革和开放犹如中国经济赖以腾飞的两翼，互为依托，彼此呼应。从取消抗疟药等药品进口关税，到放宽汽车等行业外资股比限制，再到允许外资控股合资券商——中国开放力度不断加大。从着力推动财税制度改革，到建立完善商事制度，再到降低准入门槛、破除行业垄断——中国改革指向渐趋深化。

中国以其开放的博大胸襟向世界昭示，中国非但不会走封闭僵化的老路，还会致力于消减保护主义噪音，维护自由贸易和多边合作机制，巩固合作共赢的国际共识。

自立立人，自达达人。过去40年，中国经济不断做大做强，逐渐走近世界经济舞台中央，让世人听到了改革开放的中国律动，不断为稳定世界经济增长贡献真金白银。

改革开放40年来，中国国内生产总值按不变价计算增长了33.5倍；经济总量从世界第十一位逐步攀升至世界第二。如今，中国是全球贸易大国、制造业大国、互联网大国、消费大国……这些骄人成就与中国主动融入世界紧密相关，同时又不断反哺世界经济。

过去5年，中国对世界经济增

长贡献率超过30%。未来15年，中国将进口24万亿美元商品。量变引发质变，质变开启新的量变。今天，中外经济交融度加速升级，不断丰富中外贸易畅通、资金融通的协奏曲。

伴随中国资本市场开放提速，叠加A股纳入MSCI新兴市场指数、中国债券将纳入彭博旗下全球债券指数等利好因素，今年以来全球投资者大幅加仓A股和国内债市。《华尔街日报》认为，这反映了中国政府通过逐步开放国内市场吸引海外资本的决心，显示出外国投资者看好中国市场。

未来15年，中国将吸收2万亿美元境外直接投资，对外投资总额将达到2万亿美元。诚如美国耶鲁大学高级研究员斯蒂芬·罗奇所言，世界经济只会从中国经济转型中获益，“世界比以往任何时候都更需要一个成功的中国”。

从更加宏观的角度观之，中国在世界舞台上的成功，不止于一家独美，而在于众声合唱；不止于释放红利，而在于理念引领。

从倡议共建“一带一路”，到提出并推动构建亚太“互联互通”格局；从成立亚投行和丝路基金，

到推进亚太自贸区建设，再到推动人民币国际化……

通过这些扎实行动，中国方案不断落地生根，中国理念正在变成现实，并将日益物化为联通世界的基础设施、合理可靠的金融秩序、公平高效的开发合作机制、稳定多样的储备货币选项等世界经济所急需的全球公共产品。

针对中国发起的新型合作模式，德国知名社会学家阿舍等专家指出，中国对非洲等地区的合作项目具有“极高效率和全面性”，在促进当地工业化方面较之西方方案有效得多，值得欧洲国家借鉴。中欧在探讨第三方合作方面潜力巨大。

目前，已有100多个国家和国际组织以不同形式参与“一带一路”建设。人们看到，中国日益成为新理念提出者、新模式探索者和全球公共产品提供者，助力提高生产要素跨境配置效率，促进世界经济掀开更加澎湃的发展乐章。

正如联合国秘书长古特雷斯评价的那样，“一带一路”等中国倡议不仅涉及经济合作，也是旨在通过经济合作改善世界经济的发展模式，使全球化更加健康，进而推动国家治理和全球治理发展。

## 中国工商界发表声明 反对B20政策建议文件

新华社布宜诺斯艾利斯10月5日电 2018年二十国集团工商峰会(B20)5日在阿根廷布宜诺斯艾利斯落幕。对B20提交的政策建议文件，中国工商界发表声明表示坚决反对。

中国国际贸易促进委员会和中国国际商会分别代表中国工商界发表声明指出，中国国际贸易促进委员会和中国国际商会组织中国工商界积极参与B20进程，在各议题工作组提出了多项建设性的意见和建议，就反对单边主义和贸易保护主义、采取所有制中立原则对待各种所有制企业、合理推进世贸组织改革等议题表达了中方的立场和关切，反复与阿主主办方交涉，并提交了具体案文修改建议。

声明说，今年的B20政策建

议文件罔顾中国工商界的正当关切和合理诉求，片面突出国有企业扭曲市场竞争等议题，案文内容没有真实体现工商界实际讨论和政策建议精神，也严重背离B20协商一致原则。

声明说，中国工商界坚决反对以B20名义散发或发布未经共识的文件，坚决反对以任何形式向二十国集团领导人提交该政策建议文件。中国工商界呼吁B20采纳中方意见建议，对有关政策建议文件的内容作出实质调整。

B20是工商界参与全球经济治理的重要平台，每年形成政策建议报告提交二十国集团领导人。今年二十国集团领导人峰会将于11月在布宜诺斯艾利斯举行。

## 中国使馆提醒 前往马尔代夫游客注意水上安全

新华社科伦坡10月6日电 (记者唐璐 朱瑞卿) 马累消息：中国驻马尔代夫大使馆工作组5日在中国游客比较集中的波杜希蒂岛举行领保宣传会，提醒国庆期间来马尔代夫的中国游客注意水上安全。

工作组认真检查了岛上应急处置设施、中文安全标识及

中文服务等方面的配备，并向该岛酒店发放《中国公民旅居马尔代夫温馨提示》《从事水上活动请穿救生衣》等领保宣传资料。

据马尔代夫旅游部统计，目前每年到马尔代夫的中国游客约30万人次，中国已连续7年成为马尔代夫最大旅游客源国。

## 铁骨丹心的著名红军将领——蔡会文

为了民族复兴  
英雄烈士谱

据新华社长沙10月6日电  
记者 阳建

蔡会文，1908年11月出生于攸县凉江山田村(今攸县莲塘坳镇山田村)。1925年考入长沙长郡中学，参加爱国学生运动，开始接受马克思主义。1926年3月加入中国共产主义青年团，同年夏转为中国共产党党员。

1927年9月蔡会文参加湘赣边秋收起义，任工农革命军第一军1师1团1营1连党代表，随部队上井冈山，参加开辟井冈山革命根据地的斗争。1929年2月，蔡会文率部随红4军转战赣南闽西，不久升任红4军第3总队第1支队政委。同年12月，出席古田会议。1930年8月任红1军团第3军政委，与军长黄公略率部参加中央革命根据地第一、二、三次反“围剿”，第3军在第一次反“围剿”中活捉张辉瓒，毛泽东曾赋诗赞扬。

1932年1月，蔡会文任江西军区政治部主任，同年10月，任湘赣省军区总指挥、总政委兼红8军政委。同时任中共湘赣



省委执行委员。1933年春，蔡会文与军长萧克指挥红八军参加湘赣革命根据地第四次反“围剿”作战，连战连捷。同年6月，任红6军团47师政委。1934年任粤赣军区司令员，10月中央红军主力长征前，被任命为赣南省委委员、省军区司令员，与项英、陈毅一起留在中央苏区坚持斗争。

1936年初，蔡会文在率部转战途中与国民党军遭遇，陷入重围，突围时身中数弹，伤重被俘后被敌人杀害。牺牲时年仅28岁。

## 警方提醒：网上购票当心“山寨网站”

新华社深圳10月6日电 (记者周科) 国庆假期，深圳有市民在网上订票遭遇“山寨网站”，既耽误了行程，又损失了钱财。深圳警方提醒，网络平台已成为广大旅客订票的重要途径，但其在给旅客带来便捷的同时，也为一些不法分子提供了编织陷阱的场所。

近日，深圳市民王先生通过网络社交平台输入“高铁订票”，搜索并关注了一个名为“xxx火车高铁订票中心”的公众号，随后他在该公众号上订购了一张深圳北至广州南的高铁车票。提交订单后，公众号的聊天界面发来一个二维码，要求扫码付款。很快，王先生完成了付款，却未收到任何订票成功的信息。

到了出发当天，王先生来到深圳北站取票，却发现一直取票失败。一筹莫展的王先生只

好拨打12306客服电话进行查询，客服告诉他没有查到近期与他相关的购票信息，这时王先生才确定自己被骗。

深圳警方分析指出，诈骗分子首先通过制作类似官方微信公众号或官方微博冒充官方订票平台，然后利用各种手段将公众号或微博账号置顶，让急于购票的旅客迅速搜索到，再以低价购票的广告诱导事主填写自己的个人银行账户、取款密码等信息，盗取事主银行卡存款，或直接发送二维码让事主先付款，目的就是骗取钱财。

警方提醒，旅客在网上购买车票时，既要注意识别假冒、仿冒或山寨的代购网站，也要注意识别政府管理部门许可或备案标示，特别是要谨防标有“推广”字样的订票销售网站，不要受低价订票宣传诱惑。一旦发现自己被骗，要及时报警。



## 首届进口博览会 倒计时30天

## 不顾美国阻挠 印俄加强战略伙伴关系

新华社新德里10月6日电  
记者 胡晓明

为期两天的印俄第19次领导人年度峰会5日在印度首都新德里落下帷幕。峰会期间，印俄正式签署价值50多亿美元的S-400型防空导弹系统采购协议。此外，两国还同意在能源、航天、经贸等领域加强合作。

分析人士认为，印度不顾美国反对，与俄罗斯签署导弹采购协议，展现了其在外交政策上坚持独立自主的立场。从维护自身利益的角度出发，印度将继续推行在美俄之间寻求平衡的外交策略。

### 加强多领域合作

印俄领导人峰会是两国最高级别的会谈，始于2000年，在两国轮流举行。

此次峰会后发表的联合声明表示，印俄双方重申保持特惠战略伙

伴关系，认为这种关系“对全球的和平与稳定是一个重要因素”。

印度总理莫迪在联合记者招待会上表示，在不断变化的世界中，印俄双边关系变得更加重要。此次峰会为两国战略伙伴关系“指明了新的方向”。

印俄不顾美国警告签署S-400型防空导弹系统采购协议是此次峰会的最大看点。根据协议，印度将从俄罗斯购买价值54.3亿美元的防空导弹系统，并将在2020年年底前完成交付。

在俄总统普京访问印度前，美国警告说，俄S-400型防空导弹系统是美国制裁的“重点领域”，美国不排除将根据《以制裁反击美国敌人法案》对印度进行制裁。美国国务院发言人称：“我们敦促所有盟友和合作伙伴放弃与俄罗斯的交易，因为这些交易将引发制裁。”

除国防领域外，印俄还同意在能源等多个领域加强合作。双方正在研究修建一条从俄罗斯到印度的

天然气管道的可行性，并鼓励印度企业到俄罗斯联合开采石油。印度近年来大幅增加了在俄能源领域的投资，俄罗斯已成为印度的主要天然气供应国。

根据两国签署的谅解备忘录，俄还将在载人航天领域与印度采取联合行动，帮助印度完成其首个载人航天任务，并为印度培训宇航员。

在经贸领域，双方表示今年将在俄罗斯举行第一次战略经济对话会，到2025年将双边投资额增加到300亿美元。

### 在美俄间找平衡

分析人士认为，普京此次访问是印美两国在新德里举行首次由两国外长和防长参加的“2+2”对话会后不久进行的，体现了印俄在美俄之间寻求平衡的外交策略。

印度前驻哈萨克斯坦大使阿肖克·萨詹哈尔在接受新华社记者采访时指出，印俄关系经受了时间考

## 华人女科学家曹颖获美国“天才奖”

新华社洛杉矶10月5日电 (记者谭晶晶) 美国麦克阿瑟基金会本年度“天才奖”日前揭晓，加州理工学院华人女科学家曹颖为25位获奖者之一。她因为在揭示灵长类动物大脑视觉神经机制方面作出重要贡献而获奖。

麦克阿瑟基金会认为，曹颖的研究为阐明一系列其他神经计算和感官处理功能打下了基础。加州理

工学院生物学和生物工程学系主任斯蒂芬·梅奥说：“曹颖是探索我们如何感知周围世界的开拓者，她彻底改变了我们对于大脑如何识别面部的理解。”

在曹颖早期的研究中，她利用功能性磁共振成像技术(fMRI)研究了猕猴视觉处理系统。结果表明，猕猴的脑细胞在识别脸部特征时有明确“分工”。曹颖及其团队2017年发表

的最新研究成果又进一步破译了大脑中的面部识别机制，即大脑仅需要约200个神经元就能实现面部识别。

曹颖出生于中国，幼年随父母赴美，她曾先后就读于加州理工学院、哈佛大学，目前在加州理工学院任教。曹颖表示，获得这个奖项是对她的团队辛勤工作和才华的认可。下一步团队将涉足新的研究领域，继续探索大脑其他部分的功能

及其他物种的大脑。

麦克阿瑟基金会“天才奖”创设于1981年，旨在表彰在社会发展中发挥重要作用的创造性人才。每年评选20名至30名杰出人士，并在5年中给每人提供总额62.5万美元的奖金，让他们能更自由地继续探索。在曹颖之前，已有陶哲轩、庄小威、陈露、何琳、杨培东和张益唐等华人科学家获得过该奖。